

## 李强签署国务院令

## 修改部分行政法规和国务院决定

新华社北京1月18日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改部分行政法规和国务院决定的决定》,自公布之日起施行。

2023年3月,中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》。根据党中央、国务院决策部署和中央金融工作会议精神,为保障行政法规体系的一致性、规范性和时效性,加快转变政府职能,国务院对因机构改

革需要修改的金融领域行政法规进行了清理,决定对1部行政法规和2个国务院决定的部分条款予以修改:

一、修改《中国人民银行货币政策委员会条例》。根据机构改革方案关于组建国家金融监督管理总局、不再保留中国银行保险监督管理委员会的要求,对货币政策委员会成员单位相关规定作出调整。同时,为贯彻落实党的二十大报告关于建设现代中央银行制度的精神,对货币政策委

员会相关职责和工作程序等作相应完善。主要修改内容包括:一是明确规定货币政策委员会工作坚持中国共产党的领导;二是调整货币政策委员会组成单位和人员;三是进一步明确货币政策委员会委员类别和任免程序;四是完善工作程序,规定货币政策委员会实行例会制度,采取多种方式加强预期引导和市场沟通。

二、修改《国务院关于实施银行卡清算机构准入管理的决定》。根据

机构改革方案要求,将文件中的“中国银行业监督管理委员会”修改为“国家金融监督管理总局”。

三、修改《国务院关于实施金融控股公司准入管理的决定》。根据机构改革方案关于将中国人民银行对金融控股公司等金融集团的日常监管职责划入国家金融监督管理总局的要求,将金融控股公司的审批和监管主体由“中国人民银行”修改为“国家金融监督管理总局”。

天舟七号夜奔天宫送“年货”  
龙年盲盒来了 空间站航天员乘组快签收

夜幕沉,海浪阔,月如钩。1月17日22时27分,乳白色的长征七号遥八运载火箭搭载天舟七号货运飞船,从中国文昌航天发射场准时点火升空。

长征七号运载火箭是为满足中国空间站工程发射货运飞船而研制的新一代中型运载火箭,近地轨道运载能力达14吨,被人们亲切称为空间站的“火箭专列”。

一般卫星发射入轨后即使位置略有偏差也可再慢慢调整,而天舟七号货运飞船要与以每秒7.8公里高速运行的中国空间站进行对接,入轨精度与可靠性同等重要。为此,长征七号运载火箭通过迭代制导控制,二级火箭将根据实际情况随时修正航向,将天舟七号货运飞船送到设定位置。

给茫茫太空中的空间站“送货”,其难度无异于“万里穿针”,这一过程被称为“太空牵手”,必须既快又稳。本次天舟七号货运飞船入轨后采用3小时快速交会对接方案,相比常规6.5小时快速交会对接方案,进一步压缩了对接时间。

据悉,此次任务通过调整飞船的飞行轨迹,天舟七号货运飞船与空间站的远距离导引段缩短了一个圈次,时长相应缩短约1.5小时。在近远距离导引段,由于技术日趋成熟,减少了“走走停停”,缩短了约2小时。

本次天舟七号携带的航天员系统、空间站系统、应用任务领域、货运飞船系统和工程总体货物多达260余件,运输物资总重约5.6吨,具有装载货物种类多、大型货物多的

特点。其中,试验载荷定制货包等大型货物,每件货物重量在100千克以上,将应用于空间站在轨运营、空间在轨科学试验以及航天员生活保障。

随着飞船载货量增加,大家“备货”的底气越来越足。天舟七号还为航天员乘组准备了2400千克的生活物资,包括龙年春节年货、新鲜果蔬大礼包等。其中新鲜水果将近90公斤,让航天员在太空也能“畅吃”果蔬。此外还搭载了多个科学载荷,对后续空间探测具有重要意义。

“我们为航天员乘组精心准备了龙年的盲盒,可以为大家展现出来一个非常不一样的、星辰大海一样的龙年。”中国航天员中心航天员系统副总指挥尹锐说。

来源:新华社

离婚后彩礼要不要还  
最高法明确有关问题

最高人民法院1月18日发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定,通过明确裁判规则,助力引导人民群众更加理性地看待彩礼问题。规定自2024年2月1日起施行。

规定旗帜鲜明反对借婚姻索取财物,明确指出:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

根据规定,人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实,认定彩礼范围。

规定也明确,一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,为表达或者增进感情的日常消费性支出,以及其他价值不大的财物等,不属于彩礼。

同时,规定进一步完善彩礼返还规则,明确双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予支持。

但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

双方未办理结婚登记但已共同生活,一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

有网友提出疑问女方父母给的嫁妆在财产方面该怎么算?北京岳成律师事务所岳岫山律师表示,嫁妆在实践中一般根据《中华人民共和国民法典》的相关规定,在婚前由父母赠与子女的,属于受赠子女的个人财产,而在婚后赠与子女的个人财产,如果没有特别说明,归夫妻双方共有。

来源:新华网、中新网

“十四冬”倒计时30天  
冰雪“热潮”再升温!

1月18日,市民在内蒙古赛马场滑雪圈。当日是第十四届全国冬季运动会开幕倒计时30天。“当好东道主 助力十四冬”内蒙古全民线上徒步活动在内蒙古呼和浩特市内蒙古赛马场举行。市民在活动现场参与徒步、滑冰车、骑冰上自行车等活动,享受大众冰雪运动带来的快乐。群众冰雪运动再度升温。

新华社发

紧盯民生领域腐败和作风问题不放  
安徽:去年查处1745起处分1369人

新华社合肥1月18日电 记者从安徽省纪委监委了解到,聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题,安徽省纪委监委2023年部署开展漠视侵害群众利益的基层“微腐败”问题专项整治,全省纪检监察机关共查处民生领域腐败和作风问题1745起,给予党纪政务处分1369人。

据了解,基层“微腐败”问题专项整治将重点放在就业创业、教育医疗、养老社保等民生领域,严肃查处教育、医疗卫生、社会救助、惠民惠农财政补贴资金、村级集体资产管理等方面群众反映强烈的突出问题。

为了更方便群众对基层公权力进行监督,安徽省纪委监委在全省

推广小微权力“监督一点通”服务平台,群众在手机上就可以随时查看各村(社区)基层党务村务、惠民资金补贴、小微工程建设等数十项省级基本监督事项,并可以随时进行投诉举报。据了解,小微权力“监督一点通”平台上线以来,累计办结群众投诉问题超13万件。

安徽省纪委监委、省委巡视办主任华克思介绍,在严肃查处群众身边“蝇贪蚁腐”的同时,全省纪检监察机关坚持把扫黑除恶与反腐败、基层“拍蝇”结合起来,常态化推进扫黑除恶斗争。